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  دانشگاه صنعتي شريف  5/3/88 رس نظريه معادلات ديفرانسيل عادي،د پنجمسري تمرين  
    دانشكده علوم رياضي

)اگر - 1 )xω = Γ0 يك مدار تناوبي باشد وx0 درونΓ داخلي قرار داشته باشد، نشان دهيد يك همسايگيΓ   وجـود
 .كندچرخد و به آن ميل ميمي Γدارد كه هر مداري كه از يك نقطه آن شروع شود به دور

)فرض كنيد  -الف - 2 )f C∈ )داراي خاصيت 1× , ) ( , )f t T x f t x+ )اگر معادله . باشد = , )x f t x= 

  .است متناوب Tباشد، آنگاه داراي جواب +دار درداراي جواب كران

)نشان دهيد  -ب cos )x a t b x x= + − a,. (داراي جواب تناوبي غير بديهي است 3 b > در رابطه با ) 0
  توان گفت؟وضعيت پايداري مداري آن چه مي

يـا مـدار   اگر يك مدار تناوبي در صفحه در داخل مدار تناوبي ديگري باشد و در فضاي بـين ايـن دو نقطـه بحرانـي      - 3
  .باشند توانند پايدارباشد، نشان دهيد هر دو مدار نميتناوبي ديگري وجود نداشته 

 . جوابهاي تناوبي دستگاههاي زير را مشخص كرده وضعيت پايداري مداري آنها را تعيين كنيد  - 4

sin -الف ,r r r θ= sin-ب  1= ,r r rθ= =  
) -ج )sin( ) ,r r r r θ−= − − =2 2 11 1 )-د  1 )( ),r r r r θ= − − =2 21 4 1  
) -ه )( ), ,r r r r z zθ= − − = =2 21 4 1  

 ؟دنمعادلات زير جواب تناوبي غير ثابت دار آيا - 5
) -الف cos )x x x x′′ ′+ − + =1 400 4 x, -ب  0 ax y xy y x ay y= − + = + +2 3  
)-ج ), ( )x x ax by c y y x yα β γ= + + = + +  

 .هاي زير مدار تناوبي يكتا دارندنشان دهيد دستگاه - 6

) -الف )x x x x x x′′ ′+ − − + =5 33 8 12 ) -ب  0 )x x x xλ′′ ′− − + =21 λبراي ( 0 > 0(  

) -ج ) , ( )x x y x y x y x y x y y= − − + = + − +2 2 2 23 1
2 2

   

 .نشان دهيد دستگاه زير داراي جواب تناوبي است، اما دور حدي ندارد - 7

  , ( )x y xy y x x y= − + = + −2 21
2

 

,شرط لازم وكافي براي ضرايبيك  - 8 ,c b aوd بيابيد كه دستگاه زير جواب تناوبي غيربديهي داشته باشد. 
  ,y xx ae b y ce d= + = + 



)معادلـــه  -الـــف - 9 )x g x′′ + = )نشـــان دهيـــد اگـــر . در نظـــر بگيريـــدرا  0 )xg x > و  xبـــراي هـــر  0

( ) ( )
x

G x g s ds= → xوقتي 0∫∞ →  .همه جوابهاي معادله تناوبي هستند، ∞
ــابع   -ب ــل ت ــر شــرايط قســمت قب ــد   gاگــر عــلاوه ب ــرد باشــد، نشــان دهي ــه ف ــهجــواب معادل ــا شــرايط اولي ب

( ) , ( )x A x ′= =0 0   .كنددر رابطه زير صدق مي 0

  [ ( ) ( )]x G A G x′ = ± −2 

  نشان دهيد دوره تناوب جواب قسمت قبل برابر است با -ج 

  ( )
( ) ( )

A dx
T A

G A G x
=

−∫02 2 

a,براينشان دهيد   -  د b > xجواب مسأله  0 ax bx′′ + + =3 )بـا شـرط اوليـه    0 ) , ( )x A x ′= =0 0 0 
 با دوره تناوب تناوبي است 
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نگاشت پوانكاره را براي هر كدام از جوابهاي تناوبي دستگاههاي زير محاسبه كنيد و به كمك آن وضعيت پايـداري   -10
  .مشخص نماييدمداري جواب تناوبي را 

) -الف ), ,r r r z zθ= − = = −1 1  

)-ب ), ( )
x x

x y x y y x y y= − + − − = + − −
2 2

2 24 1 1
4 4

  

)-ج ), ( ),x y x x y y x y x y z z= − + − − = + − − =2 2 2 21 1  
مـدارهاي تنـاوبي بـا     nγچنـين هم .باشد Tيك مدار تناوبي در صفحه با دوره تناوب اصلي γفرض كنيد  -الف -11

nاگر . nTدوره اصلي  nx γ∈  به نقطهx γ∈  همگرا باشد، ثابت كنيدnT T→. 
nTو ثابت كنيد در اين حالت اگر ستنيحيح صاين مطلب در ابعاد بالاتر  نشان دهيد -ب T→ مضربي از T0، آنگاه 0
T است.  

)اگر -12 )x f x=  و( )x g x=   دستگاههاي دو بعدي باشند كـه( ). ( )f x g x = xبـراي هـر   0 ∈ نشـان  . 2
 .حتماً نقطه بحراني دارد gير بديهي داشته باشد،غمدار تناوبي  fدهيد اگر


